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Antwort der Landesregierung  
auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

 
 
 
 
Abgeordnete Gudrun Tiedge (DIE LINKE) 
 
 
Von der Polizei registrierte Straftaten mit rechtsextremistischem, antisemi-
tischem bzw. fremdenfeindlichem Hintergrund an Schulen und Hochschulen 
 
Kleine Anfrage - KA 5/6296 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium des Innern  
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung:  
 
Die nachfolgenden Angaben basieren auf dem durch das Landeskriminalamt Sach-
sen-Anhalt erstellten „Lagebild Politisch motivierte Kriminalität“(PMK). In dem Lage-
bild PMK werden ausschließlich Fälle erfasst, die nach dem polizeilichen Ermitt-
lungsergebnis aufgrund zureichender tatsächlicher Anhaltspunkte den Verdacht für 
eine mit Strafe bedrohte Handlung begründen, der eine - zumindest zu vermutende - 
politische Motivation (hierunter fallen auch rechtsextremistische, antisemitische und 
fremdenfeindliche Straftaten) zugrunde liegt. Abweichende Feststellungen oder Qua-
lifikationen zum Tatbestand durch Staatsanwaltschaften oder Gerichte werden in 
dieser Statistik nicht berücksichtigt.  
Es ist anzumerken, dass die aufgeführten Straftaten nicht in allen Fällen von Schü-
lern begangen wurden.  
Weiterhin ist zu beachten, dass die Tatörtlichkeiten in der Regel von jedermann un-
kontrolliert betreten werden können und es zur Begehung der Straftaten nicht unbe-
dingt des Betretens des Schulgebäudes bedarf.  
 
1. Wie viele an Schulen und Hochschulen verübte Gewaltstraftaten und sons-

tige Straftaten mit rechtsextremistischem, antisemitischem bzw. fremden-
feindlichem Hintergrund wurden in Sachsen-Anhalt im Jahr 2006 sowie im 
1. Quartal 2007 von der Polizei registriert? 
Bitte für das Jahr 2006 und das 1. Quartal 2007 einzeln/getrennt aufweisen. 

 
Im Jahr 2006 wurden in Sachsen-Anhalt 67 sonstige Straftaten und eine Gewalt-
straftat mit rechtsextremistischem, antisemitischem bzw. fremdenfeindlichen Hin-
tergrund an Schulen registriert. Im 1. Quartal 2007 sind vier sonstige Straftaten an 
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Schulen registriert worden. Gewaltstraftaten wurden nicht verzeichnet. An Hoch-
schulen sind keine Delikte festgestellt worden. 

 
2. Um welche Art von Delikten handelte es sich und an welchen Schulen bzw. 

Hochschulen (Ortsangabe) wurden diese Straftaten wann verübt?  
Bitte konkrete Auflistung nach zuständigen Polizeidirektionen und Polizei-
revieren sowie entsprechend der verletzten Strafnormen. Gewaltstraftaten 
bitte gesondert aufführen. 

 
Einzelheiten sind den beiden folgenden Übersichten zu entnehmen, in der die De-
likte analog zum Lagebild PMK nach Polizeidirektionen, Landkreisen (Polizeire-
vieren), verletzten Strafnormen, Tatorten und der Anzahl der Tatverdächtigen und 
Geschädigten mit Geschlecht abgebildet sind. 
 
Rechtsextremistische, antisemitische und fremdenfeindliche Straftaten an Schu-
len im Jahr 2006 (ohne Gewaltdelikte) 
 

Tatort Tatzeit Rechtsnorm Schulform Tatverdächtige Geschädigte Polizei-
direktion 

Polizei-
revier  m w m w 

Dessau Anhalt-Zerbst Oranienbaum 13.10.06 § 86a StGB  Sekundarschule 1 0 0 0 

  Zerbst 07.03.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Zerbst 05.10.06 § 86a StGB  Sekundarschule 0 0 0 0 

 Bernburg Bernburg 22.02.06 § 86a StGB  Sekundarschule 1 0 0 0 

  Güsten 16.03.06 § 86a StGB  Grundschule 0 0 0 0 

  Güsten 13.07.06 § 86a StGB  Grundschule 0 0 0 0 

 Bitterfeld Bitterfeld 21.02.06 § 86a StGB  Sekundarschule 1 0 0 0 

  Bitterfeld 16.03.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Bitterfeld 07.06.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Bitterfeld 30.06.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Bitterfeld 30.06.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Bitterfeld 17.07.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Roitzsch 21.06.06 § 86a StGB  Sekundarschule 2 0 0 0 

 Dessau Dessau 07.03.06 § 86a StGB  Berufsb. Schule 1 0 0 0 

  Dessau 23.03.06 § 86a StGB  Sekundarschule 1 0 0 0 

  Dessau 07.06.06 § 86a StGB  Berufsb. Schule 1 0 0 0 

 Köthen Köthen 30.01.06 § 130 StGB Gymnasium 2 0 0 0 

  Köthen 13.03.06 § 86a StGB Sekundarschule 1 0 0 0 

  Köthen 12.10.06 § 86a StGB  Sekundarschule 1 0 0 0 

 Wittenberg Gräfen-
hainichen 

16.06.06 § 86a StGB  Sekundarschule 1 0 0 0 

  Jessen 07.06.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Jessen 01.11.06 § 130 StGB  Sekundarschule 0 0 0 0 

Halberstadt Aschersleben-
Staßfurt 

Aschersleben 19.01.06 § 86a StGB  Sekundarschule 2 0 0 0 

  Aschersleben 25.01.06 § 86a StGB  Sekundarschule 1 0 0 0 

  Aschersleben 14.03.06 § 86a StGB Berufsb. Schule 1 0 0 0 

  Egeln 16.01.06 § 86a StGB Sekundarschule 1 0 0 0 

 Bördekreis Wefensleben 06.03.06 § 86a StGB  Sekundarschule 0 0 0 0 

 Halberstadt Langenstein 25.09.06 § 130 StGB Berufsb. Schule 2 0 0 0 

 Langenstein 07.11.06 § 86a StGB Berufsb. Schule 1 0 0 0 

 Wernigerode Veckenstedt 26.01.06 § 86a StGB  Sekundarschule 1 0 0 0 

  Wasserleben 20.04.06 § 130 StGB Sekundarschule 6 0 0 0 
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  Wernigerode 23.01.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Wernigerode 22.02.06 § 130 StGB Sekundarschule 2 0 0 0 

  Wernigerode 21.09.06 § 130 StGB Berufsb. Schule 2 0 0 0 

Halle Halle Halle 12.01.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Halle 27.02.06 § 86a StGB  Berufsb. Schule 1 0 0 0 

  Halle 14.03.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Halle 28.03.06 § 86a StGB  Gymnasium 1 0 0 0 

  Halle 03.05.06 § 86a StGB  Berufsb. Schule 1 0 1 0 

  Halle 14.05.06 § 86a StGB  Gesamtschule 0 0 0  

  Halle 28.09.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Halle 16.10.06 § 86a StGB  Berufsb. Schule 1 0 0 0 

  Halle 16.10.06 § 86a StGB  Berufsb. Schule 1 0 0 0 

Halle  Halle 28.11.06 § 86a StGB  Gymnasium 0 0 0 0 

  Halle 04.12.06 § 86a StGB  Gymnasium 1 0 0 0 

Magdeburg Magdeburg Magdeburg 20.07.06 § 86a StGB  Gesamtschule 0 0 0 0 

Merseburg Burgenland-  
kreis 

Bad Kösen 04.07.06 § 130 StGB  Gymnasium 2 0 0 0 

  Droyßig 25.04.06 § 86a StGB   Sekundarschule 1 0 0 0 

  Droyßig 22.05.06 § 86a StGB  Sekundarschule 1 0 0 0 

  Laucha an der 
Unstrut 

18.09.06 § 130 StGB Berufsb. Schule 1 0 0 0 

  Naumburg 21.04.06 § 86a StGB  Gymnasium 1 0 0 0 

  Zeitz 07.04.06 § 86a StGB   Gymnasium 0 0 0 0 

 Mansfelder 
Land 

Benndorf 14.03.06 § 86a StGB  Gymnasium 0 0 0 0 

  Eisleben 10.05.06 § 86a StGB  Sekundarschule 0 1 0 0 

  Eisleben 22.05.06 § 86a StGB   Grundschule 1 0 0 0 

  Hettstedt 18.10.06 § 130 StGB Berufsb. Schule 0 2 0 0 

  Welbsleben 09.10.06 § 86a StGB Grundschule 1 0 0 0 

 Merseburg-
Querfurt 

Mücheln  22.02.06 § 86a StGB   Förderschule 1 0 0 0 

  Mücheln 10.03.06 § 86a StGB  Förderschule 1 0 0 0 

  Mücheln 14.03.06 § 130 StGB Förderschule 1 0 0 0 

 Sanger-
hausen 

Sangerhausen 13.12.06 § 86a StGB Gymnasium 0 0 0 0 

 Weißenfels Weißenfels 19.06.06 § 86a StGB   Förderschule 0 0 0 0 

  Weißenfels 23.12.06 § 86a StGB  Sekundarschule 0 0 0 0 

Stendal Altmarkkreis 
Salzwedel 

Salzwedel 01.03.06 § 130 StGB Berufsb. Schule 0 0 0 0 

  Salzwedel 06.06.06 § 86a StGB  Förderschule 0 0 0 0 
 Jerichower 

Land 
Genthin 22.03.06 § 86a StGB  Grundschule 1 1 0 0 

 Ohrekreis Haldensleben 28.08.06 § 86a StGB  Sekundarschule 0 0 0 0 

 
Rechtsextremistische, antisemitische und fremdenfeindliche Gewaltstraftaten an 
Schulen im Jahr 2006  

 
Tatverdächtige Geschädigte  Polizei-   

direktion 
Polizei-
revier Tatort Tatzeit Rechtsnorm Schulform 

m w m w 
Dessau Bitterfeld Bitterfeld 17.02.06 § 224 StGB Förderschule 4  0 0 1 
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Rechtsextremistische, antisemitische und fremdenfeindliche Straftaten an Schu-
len im 1. Quartal 2007 (ohne Gewaltdelikte) 

 
Tatort Tatzeit Rechtsnorm Schulform Tatverdächtige GeschädigtePolizei-

direktion 
Polizei-
revier m w m w 

Dessau  Wittenberg Wittenberg 21.02.07 § 86a StGB  Sekundarschule 0 0 0 0 

Halberstadt Aschersleben-
Staßfurt 

Staßfurt 18.01.07 § 86a StGB Berufsb. Schule 1 0 0 0 

 Halberstadt Osterwieck 22.01.07 § 86a StGB Sekundarschule 1 0 0 0 

Halle Saalkreis Wettin 06.01.07 § 86a StGB  Gymnasium 0 0 0 0 

 
3. Welche „Opfergruppen“ (Migranten und Migrantinnen, Linke, Punks, Ob-

dachlose usw.) waren von den jeweiligen Gewaltstraftaten betroffen? 
 

Im Rahmen der statistischen Erfassung werden bei der Polizei keine Angaben 
über „Opfergruppen“ erhoben.  

 
4. Wie viele Personen welchen Geschlechts waren jeweils an den Straftaten 

beteiligt? 
 

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen. 
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